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УДК 003.03:316.44 

 

Г.Б. Раскосова, ст. викл. (ХДУХТ, Харків) 

 

СИМВОЛИ В МІЖКУЛЬТУРНОМУ СПІЛКУВАННІ  

 

Для адаптації студентів-іноземців в українському освітньому 

просторі, полегшення їхнього входження у нову культуру і оволодіння 
ними навичками міжкультурної взаємодії, безумовно, потрібна 

ефективна соціально-педагогічна діяльність всього колективу 

викладачів і співробітників.  

Початковий етап навчання українській мові як іноземній на 

підготовчому відділенні відіграє провідну роль у процесі оволодіння 

нової для них культурою. Мова, а особливо її лексико-семантична 

система, є відображенням національного сприйняття загальної картини 

світу, бо ґрунтується на встановлені взаємозалежності між словом, 

поняттям та елементом дійсності, який воно позначає. З одного боку, 

вона концентрує  в собі духовне надбання того чи іншого етносу. 

Тому, якщо виходити з постулату В. фон Гумбольдта, що «людина 

думає, почуває і живе тільки в мові», то в словах і, ширше, в мовній 
системі бачимо «наслідки великої праці людського духу, колективний 

витвір духовної енергії народу». З іншого боку, мова споконвіку 

служить своєму носієві засобом інтелектуального членування світу 

(природи). Отже, феномен світу, пізнаного через мову, постає для 

людини таким, яким постає для неї її мова. 

Як зазначав свого часу О. Потебня, майже кожне слово мови 

може виступати символом явищ дійсності. Символ – явище 

специфічно національне і, ефективність міжкультурної комунікації 

значною мірою залежить від знання мовної символіки.  

Культурна символіка вербального та невербального спілкування 

у різних народів, ширша – у різних лінгвокультурних спільнотах – 
різна, іноді протилежна. Так, у японців листки папороті означають 

побажання гараздів у році, що наближається; листки мандарину – 

побажання, щоб мовлення того, кому їх дарують, було  насичене 

дотепами і каламбурами; вічнозелені голки сосни – довголіття; бамбук 

– стійкості й сили; омар з панцирем на спині – захищеної від незгод, 

злигоднів старості. В українському ж узусі культурна символіка інша: 

дуб – це символ міці й сили; осика асоціюється зі слабкістю, 

лякливістю; українці сприймають це дерево негативно; калина  

символізує прекрасну дівчину, Україну загалом; папороть асоціюється 

зі смертю, кладовищем; черепаха – символ повільності, заєць –
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швидкості, поспішності, боягузливості; лисиця – символ хитрості, 

лестощів. В українців чорний колір асоціюється з нещастям, бідою, 

смертю; білий – з чистотою та свіжістю, жовтий – зі зрадою. У 

японському узусі білий колір пов’язаний зі смертю, трауром; у 

монголів жовтий колір символізує кохання, білий – благополуччя й 

чистоту, синій – символ неба й вічності. До речі, позначення жовтого 

кольору асоціюється у народів по-різному: у росіян – з кульбабкою, у 

французів із золотом і яєчним жовтком, у англійців, казахів і 
киргизів – з маслом, в узбеків – з просом та ін.  

Національно-культурна символіка тісно пов’язана з 

національно-культурними стереотипами, які впливають на менталітет 

та комунікативну поведінку носіїв різних мов і культур. 

Що може бути об’єктом символізації у сучасних текстах, 

представлених в інтернеті? Політичні та соціальні події та явища 

(«відродження монастиря як символ відродження духовності»); 

культурно-історичні, пов’язані з політичним контекстом поняття та 

явища («тризуб як символ влади»); поняття народних вірувань та 

релігії («писанка як символ пасхального свята», «яйце як символ 

вічного оновлення»); конкретно-історичного місця («лев як символ 

Галицько-Волинської держави»); конкретно-історичні події та часові 
періоди («Бабин яр як символ Голокосту»); морально-етичні та духовні 

цінності («Різдвяний птах (сокіл, голуб, орел) як символ духовної 

сили»); побутово-сімейні цінності («лелека – символ домашнього 

тепла»); окремі поняття та процеси, пов’язані з навколишнім світом 

(«коло як символ руху»); поняття, пов’язані з діяльністю сучасної 

людини («бренд як символ чесного підприємництва»). 

Отже, в мові будь-якого етносу, в тому числі українського 

наявна значна кількість національно-культурних символів. А це 

складова частина лексико-семантичної системи мови. Мовні одиниці 

як символи національної культури несуть у собі пізнавальний зміст, 

обмін яким і становить суть вербальної комунікації, а значить 
потребують засвоєння поряд з усіма правилами фонетики, граматики 

тощо.  

Навчання іноземних студентів, згідно з концепцією мовної 

підготовки у ЗВО України, повинно враховувати їхні потреби в 

отриманні всебічної, якісної освіти, що сприятиме подальшому 

зростанню кожного як в особистісному, так і в професійному плані і 

дасть можливість бути конкурентоспроможним в обраній сфері, 

повноцінно орієнтуватися в новому соціально-культурному 

середовищі, на рівних брати участь у діалозі культур світового 

співтовариства.  
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	ОСОБЛИВОСТІ реалізації ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ  В ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ
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	4. За умови реалізації моделі Online Lab навчальна програма засвоюється в умовах електронного навчання, яке організовано в аудиторіях, обладнаних комп’ютерною технікою, і супроводжується викладачем (в поєднанні з навчанням в традиційній формі).
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	Компетентність слід розглядати як характеристику особистості, що відображає готовність і можливість людини розв’язувати професійні завдання та вирішувати проблемні питання, спираючись на власний досвід, спосіб діяльності, використовуючи вміння та знан...
	Дослідження показали, що майбутнім фахівцям фінансово-економічного напряму мають бути притаманні такі якості, що характеризують їхню професійну компетентність: 1) володіння на високому рівні професійною діяльністю в певній галузі; 2) здатність проекту...
	Ураховуючи багатоаспектність досліджуваної проблеми та результати вивчення сутнісних складових професійної компетентності майбутніх фахівців фінансово-економічного напряму, нами виокремлено такі структурні компоненти професійної компетентності:
	1. Спеціальна компетентність – вміння використовувати професійні знання на досить високому рівні, здатність проєктувати свій професійний розвиток.
	2. Управлінська компетентність – вміння фахівця ефективно планувати, організовувати, мотивувати, контролювати діяльність підприємства.
	3. Інформаційна компетентність.
	У складі інформаційної компетентності можна виокремити:
	− медійну компетентність, тобто вміння фахівця орієнтуватися в потоці інформації, працювати з різними джерелами інформації, володіння навичками користування ПК;
	− інформаційно-аналітичну компетентність, яка пов’язана із вміннями фахівця сприймати, узагальнювати, аналізувати та критично оцінювати професійно важливу інформацію, приймати рішення з використанням ІКТ.
	4. Творча компетентність − це здатність і готовність до творчої професійної діяльності, самостійність і активність у розв’язанні професійних завдань, здатність генерувати ідеї, висувати гіпотези; асоціативність мислення; здібність переносити знання та...
	5. Комунікативна компетентність – вміння встановлювати й розвивати ефективні взаємини між учасниками професійної діяльності.
	6. Особистісна компетентність − володіння прийомами особистісного самовираження, саморозвитку і самореалізації; несхильність до професійного старіння та вміння раціонально організувати свою працю.
	Отже, професійна компетентність охоплює широке коло характеристик професіонала: його здатності, професійно-особистісні характеристики, знання, уміння і навички, можливість прийняття ціннісних основ професії, володіння засобами діяльності, що в сукупно...
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	На замовлення Аналітичного центру CEDOS проводилось дослідження соціально-економічного портрету студентів. Метою опитування було дослідити їх соціально-економічне становище, зокрема питання репетиторства, матеріального забезпечення, мотивації студенті...
	На сучасному етапі підвищенню якості освіти та грамотному формуванню компетентностей кваліфікованих фахівців сприяє впровадження студентоцентрованого навчання. Студентоцентроване навчання (СЦН) передбачає створення умов для розвитку студентів,  відкри...
	СЦН вимагає безперервного процесу рефлексії, у зв’язку з чим викладачі, студенти повинні регулярно аналізувати свої методи викладання і навчання, щоб поліпшити досвід навчання студентів і стимулювати критичне мислення й особистісні навички. Пряме відн...
	Силабус (від лат. «syllabus» – перелік) – це документ, що містить основні характеристики курсу та дозволяє встановлювати і підтримувати комунікацію між викладачем і студентом.
	Знайомство студентів із силабусом дозволяє заздалегідь інформувати студентів про те, які компетенції у нього будуть сформовані, в які терміни і як він повинен виконати завдання.
	Під час ознайомлення з силабусом студенти повинні знайти відповіді на такі запитання:
	– Якими компетентностями я оволодію після навчання?
	– Що цікавого в процесі навчання?
	– Чи важко буде вчитися?
	– Наскільки об’єктивною є система оцінки моїх досягнень?
	– Чи можу я сам керувати процесом своєї освіти або хоча б якось впливати на нього?
	Акцент робиться на розвиток особистості майбутнього професіонала, на активізацію здатності до конструктивної самореалізації в навчальній діяльності. Кожен, хто навчається при цьому долучається до активної позиції освіти самого себе, розділяючи з викла...
	Під час роботи з силабусами викладачам необхідно провести аналітичну роботу,  в результаті якої визначити мінімальні вимоги до рівня підготовки, ефективні критерії оцінювання, різноманітні форми  і засоби навчання, шляхи взаємодії  зі студентами.
	Єдиних уніфікованих правил написання силабусів не існує. Форма і наповнення можуть визначатися як закладом вищої освіти, так і окремим викладачем. Але силабус повинен бути оптимальним за обсягом. Не слід перевантажувати його інформацією, яка має друго...
	Тобто силабус є певним планом дій, який дозволяє студенту планувати самостійну діяльність у міру освоєння дисциплін.
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	За сучасного інформаційного розвитку суспільства в галузі комунікації для організації інтерактивного спілкування й навчання в реальному часі в мережі Інтернет існує необхідність використання в освіті технічних засобів. Інформаційне освітнє середовище,...
	Кафедра маркетингу і комерційної діяльності ХДУХТ активно розвиває мережу освіти через онлайн-сервіси та надає постійні консультативні послуги щодо навчання через сучасні електронні методи комунікації.
	Отже, вебінар – сучасна форма навчання, здійснювана через мережу Інтернет із використанням спеціального програмного забезпечення, інтерактивна, зручна, економічно обґрунтована форма спілкування викладача та студента, що раціоналізує та оптимізує проце...
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